

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Вяткиной Натальи Александровны "Врач и пациент в период постсоветской трансформации российского здравоохранения (социально-антропологическое исследование)" по специальности 07.00.07 - Этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование Натальи Александровны Вяткиной посвящено теме, которая не может оставить равнодушным никого, поскольку все мы актуальные или потенциальные пациенты. Работа, безусловно, интересна в теоретическом плане, но другим ее достоинством является несомненное эмоциональное воздействие на читателя. Несмотря на то, что о медицине, врачах и пациентах сейчас пишут особенно часто, но данное исследование отличается научной новизной и удачным использованием новых методов. Так, например, примененный автором нарративный подход позволил получить информацию о взаимоотношениях врачей и пациентов, которую другим способом получить было бы невозможно.

Научная новизна работы наиболее полно раскрыта, насколько можно судить по автореферату, в §3 главы 1 «Врач (профессия и специалист/человек) в оценке пациента/клиента». Дихотомия «профессионал – человек» рассмотрена с позиций медицинской антропологии, что раньше в отечественной литературе не встречалось. Это позволило диссертанту доказательно описать и объяснить ключевую проблему исследования в §2 главы 2 «Взаимоотношения врача и пациента/клиента в контексте множественности культурных, личностных и социальных предпосылок».

Также представляет интерес детальный анализ патерналистской модели взаимоотношения врача и пациента, не содержащий, как это принято в западной медицинской антропологии и биоэтики, безальтернативной критики данной модели, но рационально описывающий и объясняющий

положительные и отрицательные компоненты традиционных для российского общества отношений в медицине.

Некоторое сожаление вызывает то, что Н.А.Вяткина не использовала данные Р.Витча, который выделил четыре модели врачевания – патерналистскую, техницистскую, контрактную и коллегиальную. Можно было бы провести компаративный анализ применения их в российской медицине. Однако собранный, обобщенный и грамотно интерпретированный материал диссертационного исследования открывает большие возможности для его продолжения, в том числе, и в плане высказанного пожелания.

Практический смысл диссертационного исследования достаточно хорошо представлен в выводах в «Заключении» работы. Особо хочется отметить рекомендации автора «узаконить профессиональные и образовательные стандарты в сфере медицинской антропологии и ввести в систему здравоохранения соответствующих специалистов, наряду со специалистами по медицинской психологии и медиации» (с.10). Представленное исследование – также хорошее подтверждение необходимости введения учебной дисциплины «Медицинская антропология в медицинских вузах России. В целом, обоснованный вывод диссертанта о необходимости усиления гуманитарной поддержки процессов, происходящих в современной медицине, чрезвычайно актуален и требует практического воплощения.

Диссертация содержит два Приложения, а также глоссарий, который знакомит с определениями основных понятий, используемых в работе, не отягощая текст диссертации трактовкой дефиниций.

Диссертационное исследование выполнено в категориальном поле медицинской антропологии и соответствует специальности 07.00.07 - Этнография, этнология и антропология. Текст автореферата логичный, ясный, полностью отражает материал диссертации. Выводы диссертации прошли необходимую апробацию и нашли отражение в достаточном

количестве публикаций автора, среди которых 4 опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК. Все это позволяет заключить, что диссертация представляет собой квалификационную работу, отличающуюся научной новизной, практической значимостью и отвечающую требованиям, предъявляемым к работам данной категории, а ее автор – Вяткина Наталья Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 - Этнография, этнология и антропология.

Наталья Николаевна Седова

доктор философских наук,
доктор юридических наук
профессор, ЗДН РФ,
Руководитель Высшей школы медицинской гуманитаристики
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
медицинский университет»

Почтовый адрес: 400131, г.Волгоград,
Площадь Павших борцов, д.1, каб.4-15.
Тел.: +7(903)3702203
e-mail: nns18@yandex.ru

18.05.2022

